

Дэвид Кэй: "В Таджикистане наблюдается небывалое давление на СМИ"

Дэвид Кэй, специальный докладчик ООН по вопросу о праве на свободу убеждений и их свободное выражение, подверг резкой критике правительство Таджикистана за небывалое давление на независимых журналистов и инакомыслящих.

Высокопоставленный чиновник на состоявшемся на днях заседании Совета по правам человека ООН заявил, что меры властей Таджикистана по обеспечению безопасности и стабильности в стране дают обратный эффект. В докладе, подготовленном **Дэвидом Кэйом** после его посещения Таджикистана в прошлом году, говорится, что обвиняет правительство в подавлении независимой прессы, ограничении доступа к информации, давлении на гражданское общество и оппозиционные демократические силы. По его словам, все это не способствует обеспечению безопасности в стране.

Специальный докладчик ООН говорит, что Таджикистан находится в сложной ситуации – с одной стороны, беспокойный Афганистан, с другой стороны – региональный экстремизм в лице сторонников запрещенной в ряде стран группировки «Исламское государство» угрожают безопасности страны. И в такой ситуации правительство сосредоточилось в подавлении инакомыслия и нарушении прав граждан, что создает благодатную почву для большего недовольства в обществе. «Я убедился, что в Таджикистане угрожают независимым СМИ и журналистам, которые пишут о проблемах общества, власти не скрывают, что усилили цензуру и закрывали вебсайты. Я также понял, что в Таджикистане все средства связи находятся под контролем правительства», заявил Дэвид Кэй.

Он просит правительство прекратить практику угроз в отношении журналистов и позволить им делать свою работу не опасаясь за свою жизнь. Согласно докладу, только в июне 2015 года властями Таджикистана были закрыты 85 сайтов.

Как говорится в докладе, Дэвид Кэй во время поездки в Таджикистан получил информацию о том, что некоторых журналистов, после публикации им критических материалов, обвинили в финансовых махинациях, организованной преступности и экстремизме. Некоторые редакторы по указке «сверху» уволили с работы журналистов, пишущих критические статьи.

Дэвид Кэй заявил, что перерегистрация сим-карт и запрет мобильным операторам продавать более двух сим-карт на человека, является нарушением гражданских прав и свобод. Власти объяснили решения о перерегистрации и запрете продаже более двух сим-карт тем обстоятельством, что часто члены террористических групп пользуются сим-картами, зарегистрированными на другого лица, что затрудняет их поиск.

В докладе Дэвида Кэя власти Таджикистана подверглись критике и за запрет деятельности Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ). Осенью 2015 года, после попытки мятежа экс-замминистра обороны страны **Абдухалима Назарзода**, ПИВТ была обвинена в организации переворота, а чуть позже Верховный суд признал ее террористической и запретил деятельность партии на территории республики. Специальный докладчик ООН выразил беспокойство по поводу ареста адвокатов **Бузургмехра Ёрова**, **Нуриддина Махкамова** и **Шухрата Кудратова**. Он призвал правительство Таджикистана освободить из тюрем адвокатов и всех политзаключенных.

Джамшед Хомидов, посол Таджикистана в Швейцарской конфедерации и постоянный представитель страны в международных организациях в Женеве, считает доклад Дэвида Кэя «односторонним». Выступая на заседании Совета по правам человека ООН он подчеркнул, что Дэвид Кэй проигнорировал принятые Таджикистаном законы и другие меры по борьбе с терроризмом. «Это односторонний и необъективный доклад. В нем отражена только точка зрения неправительственных организаций, автор проигнорировал и не учел мнение правительства», заявил Джамшед Хомидов.

Напомним, в апреле нынешнего года международная неправительственная организация «Репортеры без границ» (RSF) в своем докладе критиковала правительство Таджикистана за то, что под предлогом борьбы с терроризмом устранило политическую оппозицию и продолжает оказывать давление на независимые СМИ. По мнению экспертов RSF, «в Таджикистане допрос сотрудниками безопасности, запугивание и шантаж стали частью жизни независимых журналистов». «Власти Таджикистана постоянно блокируют социальные сети и информационные веб-сайты. В 2016 году были закрыты несколько независимых изданий, правительство ужесточило госконтроль над редакционной политикой СМИ», писали эксперты RSF в комментариях к «Индексу свободы прессы».

Сообщается, что в последние годы в Таджикистане из-за преследований властей и экономического кризиса были закрыты газеты «Сугд», «Факты и комментарии», «Нури зиндаги», «Чома», «Нигох», «Дам» (Худжанд), «Вечерний Душанбе», прекратило работу информагентство TojNews. За последние месяцы 20 таджикских журналистов были вынуждены покинуть страну.

<https://rus.ozodi.org/a/28571107.html>